2020年硕士研究生复试笔试考试大纲

考试科目名称：海洋油气工程       考试时间：120分钟，满分：100分

1、 考试要求：

掌握海洋钻井、油气开采、储运相关的基础概念、基本原理和基本计算方法，同时具有运用基础理论解决实际问题的能力。
2、 考试内容：

1．“钻井工程”部分
（1）钻井的工程地质条件
掌握地下各种压力的概念（静液压力、上覆岩层压力、地层压力、基岩应力）、声波时差法的原理、Dc指数法的原理、地层破裂压力概念，通过液压实验法（漏失实验）计算地层破裂压力、沉积岩的两种类型（碎屑沉积岩、结晶沉积岩）、岩石强度的顺序（抗拉、抗弯、抗剪、抗压）。
（2）钻进工具
掌握牙轮钻头的结构及工作原理、金刚石/PDC钻头的结构及工作原理、金刚石材料钻头的特点及适应地层、钻柱的组成及状态、钻柱的轴向受力（拉力及压力） 中性点 浮重原则、钻铤长度的确定、钻柱强度设计。
（3）钻进参数优选
掌握影响钻速的主要因素（门限钻压、水力破岩作用、压持效应）、五点法钻速试验（门限钻压、转速指数）、机械破岩钻进参数优选（了解过程、知道变量的含义）、射流对井底的清洗作用、提高钻头水力参数的途径、了解获得最大钻头水功率的计算流程、临界井深的含义、排量及喷嘴的变化趋势、了解水力参数优化设计的流程。
（4）井眼轨道设计与轨迹控制
掌握轨迹的基本参数及计算参数、狗腿角的计算（不需要记公式）、井眼曲率与狗腿角的关系（必须记住、会用）、水平投影图、垂直投影图、垂直剖面图、对测斜计算数据的规定、平均角法及校正平均角法（无需记忆公式、了解其原理）、井斜的原因、满眼钻具及钟摆钻具的原理及使用特点、常规二位定向井轨道类型（类型、能够按照公式进行计算）、装置角概念及计算（无需记公式）。
（5）油气井控制
掌握井控的任务、平衡压力钻井、欠平衡压力钻井、地层流体侵入原因、征兆、检测方法、关井后地层压力的计算方法（计算公式记住）、井底常压法、司钻法与工程师法原理、特点（结合压井参数计算方法会画压井曲线图）、压井参数计算（排量的确定、压井液密度、初始循环压力、终了循环压力、两个关键时间点）。
（6）固井与完井
掌握井身结构设计的内容：套管层次和每层套管下入深度、套管与井眼尺寸的配合、水泥返高、中间套管下入深度的确定方法、套管的受力（轴向拉力存在条件下的抗击强度）、各层套管设计的特点、等安全系数法设计的原理、水化作用、稠化时间、提高水泥顶替效率的措施、裸眼完井及射孔完井的特点。
2．“油气开采”部分
（1）油井流入动态与井筒多相流动计算
油井流入动态概念，典型油井流入动态曲线的特征，采油指数概念，Vogel方程及利用Vogel方程绘制IPR曲线的方法，流动效率概念，流动效率与表皮系数之间的关系，流型概念，垂直井中流型种类及特点，滑脱现象概念，井筒压力损失的组成，分段迭代计算井筒压力分布的原因。
（2）采油工艺
自喷井生产系统组成，节点系统分析方法，嘴流规律，油井稳定自喷条件，气举采油工作原理，气举分类，气举阀作用，电动潜油离心泵采油工作原理，水力射流泵采油工作原理，螺杆泵采油工作原理。
（3） 注水
注水引起油层伤害的原因，注水井投注及油井转注程序，吸水指数概念及计算方法，视吸水指数概念，相对吸水量概念，影响吸水能力因素，注水井典型指示曲线分析。
（4）水力压裂技术
造缝条件，破裂梯度概念，压裂液根据任务划分的类型及作用，压裂液性能要求，压裂液滤失机理，支撑剂性能要求，裂缝导流能力概念，沉降型支撑剂在垂直裂缝中的分布状态。
（5） 酸处理技术
面容比概念，酸岩反应过程，影响酸岩反应速度的因素，砂岩油气层土酸处理原理。
（6）油气生产保障技术
选择性堵水，非选择性堵水，储层出砂原因，人工胶结防砂，人工井壁防砂，清砂方法，蜡的初始结晶温度，影响结蜡的因素，油井防蜡措施，蒸汽吞吐和蒸汽驱工艺区别，SAGD工作原理。

3．“油气储运”部分
（1）海洋油气集输的基本任务、分类及特点。
（2）海洋油气集输的主要流程。
（3）海上输送油气的主要途径，比如海底管道的分类、优缺点。
（4）油气在输送过程中的主要物理化学性质。
三、参考书目

1.《钻井工程理论与技术》，陈庭根、管志川主编，中国石油大学出版社；
2.《采油工程原理与设计》，张琪主编，中国石油大学出版社；
3.《油气集输》，冯叔初等编,中国石油大学出版社；
4.《海洋油气集输工程》，邓雄等编著，石油工业出版社。
