中国石油大学研究生院学位办公室

关于做好2013级两年制全日制硕士生及2012级非全日制专业学位硕士生学位论文开题工作的通知
根据学校有关规定，现将2013级两年制全日制硕士生及2012级非全日制专业学位硕士生学位论文开题的有关事项通知如下：

一、各学院（部）组成研究生学位论文开题领导小组，负责本学院（部）研究生论文开题工作的领导、组织、协调、监督工作。领导小组由研究生教育主管院长、学位分委员会委员组成。组长由主管院长担任。

二、由领导小组负责，按学科专业（工程领域）组成研究生开题论证评议专家组。专家组一般3-5人（工程硕士生开题论证评议专家组一般为5人），专家组成员一般应包括本学科（本领域）学位分委员会委员、系主任、学科负责人、研究生导师（工程硕士生包括现场导师），工程硕士生所属单位专家和其他生产单位或研究机构的专家等。

三、研究生指导教师要充分调动研究生的积极性和主动性。依据研究生本人的素质和特长，指导研究生选择既适应国家科技与社会经济发展需要，又有利于加强学生科研训练、提高科研能力的课题。指导、督促研究生高质量、高水平按期完成文献总结、学位论文选题报告的撰写及开题报告工作。

四、研究生要明确选题工作对学位论文水平的重要意义，充分发挥自己的积极性与主动性，在导师指导下，树立创新意识，不甘平淡，在充分调研与考虑可行性的前提下，选择具有一定难度与较高理论的开拓项目作为自己的学位论文课题。认真开展文献查阅与调研工作，撰写文献总结及开题报告，按期开题，使后期科研工作有一个良好的开端。
五、开题报告的内容：

全日制学术型硕士生开题报告一般包括：
1． 课题的来源及选题的依据；

2． 课题的研究意义与国内外研究现状分析；

3． 课题研究目标、研究内容、拟解决的关键问题；

4． 课题拟采取的研究方法、技术路线、实验方案及其可行性分析；

5． 课题的创新性；

6． 课题的计划进度（时间安排）、科研工作量、预期进展和预期成果；

7． 指导教师与本课题有关的工作积累、已有的研究工作成绩；

8． 研究经费预算计划和经费落实情况等方面。
全日制专业学位硕士生学位论文开题报告一般应包括：

1．选题的目的和意义；

2．本选题研究领域历史、现状、发展趋势分析；

3．研究方案（包括主要研究内容和研究重点、技术方案的选择与分析、方案实施条件、存在的主要问题与技术关键、预期研究目标等内容）；

4．研究计划进度安排；

5．经费预算；

6．参考文献。
非全日制专业学位硕士生学位论文开题报告一般包括：

1．选题的来源、目的和意义；

2．选题的国内外研究现状、发展趋势及存在的问题；

3．选题研究目标、研究内容、拟解决的关键问题；

4．拟采取的研究方法、技术路线、实验方法；

5．研究计划进度表及具备的基本条件（仪器设备、经费等）。
六、全日制专业学位硕士生在确定学位论文选题后，应填写《专业学位开题报告》登记表，经导师同意后向所在教学院（部）提出开题报告申请。各学科（工程领域）研究生论文开题报告会应统一组织、公开举行，由研究生向专家组做开题报告，专家组认真听取研究生开题报告，进行正确评估，做出结论。

七、2013级两年制学术型研究生和全日制专业学位硕士生学位论文开题报告不应晚于2014年7月31日，如有特殊情况须提出书面申请，经导师签字、学院（部）领导小组审批同意后，报学位办公室备案。2012级非全日制专业学位硕士生学位论文开题也应于2014年7月31日前完成。
八、各学院（部）应在2014年9月20日前收齐学术型硕士生和非全日制专业学位硕士生的《开题报告与文献总结》、《文献阅读情况表》，《论文工作安排表》、全日制和非全日制的《专业学位开题报告登记表》，待学生获学位后与其学位论文等材料一同存档案馆。各学院（部）应在2014年9月20日前分别填写本单位2013级两年制学术型硕士生、全日制专业学位硕士生及2012级非全日制专业学位硕士生的《开题报告题目汇总表》，一同报送研究生院学位办公室。
另外，同等学力申请硕士学位人员应结合课程学习情况，同时安排开题。

请各学院（部）认真负责，切实做好2013级两年制学术型硕士生、全日制专业学位硕士生及2012级非全日制专业学位硕士生的学位论文开题工作，使学位论文工作有一个良好的开端。
                                                研究生院学位办公室

二〇一四年三月六日
注：
学术型硕士生文献总结、开题报告装订在一起，开题报告在前，文献总结在后。开题报告封皮为白色光面，封皮内容见封面样式。打印格式为A4双面，内容为小四号宋体字，行间距为1.25~1.5倍。页眉采用五号字居中打印“中国石油大学硕士学位论文开题报告及文献总结”，页脚正中打印页码。所有参考文献均应按标准规定进行标注，而且只列作者直接阅读过、在文中被引用过的正式发表的文献资料。

非全日制专业学位硕士生的文献总结、开题报告装订在一起，具体格式参照学术型硕士生文献总结、开题报告装订要求。
