中国石油大学研究生院学位办公室

关于做好2005级博士研究生

学位论文开题工作的通知

根据中国石油大学博士研究生培养方案和《关于提高博士论文质量的若干补充规定》，现将我校2005级博士生学位论文开题的有关事项通知如下：

一、开题报告内容要求

博士生入学后应在导师的指导下，通过查阅文献、收集资料和调查研究等工作，把握本研究领域国内外现状和发展动态，在此基础上，完成文献总结，确定研究课题并撰写开题报告。

开题报告一般应包括以下内容：

⑴课题的来源及选题的依据（包括课题的研究意义与国内外现状分析）；

⑵课题的创新之处；

⑶课题研究目标、研究内容以及拟解决的关键性问题；

⑷课题拟采取的研究方法、技术路线、试验方案及其可行性分析；

⑸课题的预期进展和预期成果；

⑹指导教师与本课题有关的工作积累；

⑺研究经费预算和经费落实情况。

（注：开题报告及文献总结装订格式为文献总结、开题报告装订在一起，开题报告在前，文献总结在后，用A4纸双面制作。主要内容按小四号宋体字书写（请参照博士学位论文书写指南），行间距为1.25倍。封皮为白皮光面纸，封皮内容同封面样式（从研究生院网页下载）。页眉采用五号楷体字居中打印“中国石油大学博士学位论文开题报告及文献总结”，页脚正中打印页码。所有参考文献均应按博士学位论文书写指南要求进行标注，而且只列作者直接阅读过、在文中被引用过的正式发表和出版的文献资料。）

二、开题报告评审

博士生开题报告采取先评审后做开题报告的方式。开题报告评审专家由各学院负责聘请，一般应聘请3名教授或相当职称的专家，专家中博士生导师不应少于2名。

开题报告经导师审查合格后，从研究生院网页学位学科栏目下载4份空白《博士学位论文开题报告评议书》，其中1份送交导师填写评审意见，3份与开题报告一同送交专家评审，评审时间一般为两周。开题报告评审意见返回后，报送学位办公室审核备案，经同意后方可组织开题报告论证会。

三、开题报告论证会专家组成

开题报告论证会由各学院负责组织，按学科点组成博士生开题论证评议专家组。专家组成员由各学院聘请，名单须经学院主管研究生教育的院长审批签字。专家组至少应聘请5名教授和相当职称的专家或有博士学位的副教授和相当职称的专家参加。其中博士生导师不少于3名（含指导教师），若选题为交叉学科，则应适当增加相关学科的专家参加。

四、开题报告论证会程序

开题报告论证会应张贴海报，公开举行。

论证会程序如下：

⑴主持人宣读开题报告论证会程序；

⑵博士生陈述开题报告主要内容（30-40分钟）；

⑶宣读开题报告评审专家对开题报告的评审意见；

⑷与会专家和列席者向博士生提问，博士生回答问题；

⑸与会专家与博士生讨论开题报告；

⑹与会专家在开题报告论证意见书上签署意见；

⑺公布开题报告论证结论。

在开题报告论证会上，导师对博士生的开题报告可作必要的解释和说明，但不能代替博士生回答问题。

五、开题报告论证会结论

开题报告论证意见书中列有“同意开题”、“修改后开题”、“重新开题”三种选项，与会专家在三种选项种选择一项。

5名与会专家中，若有4名专家同意开题方可直接开题。

若有2名或2名以上专家建议修改后开题，博士生应根据论证专家提出的意见，对开题报告作进一步的修改，在导师同意后向学院主管领导提交开题报告修改情况书面说明，经批准后方可开题。

若同意开题的专家不足3名，博士生需对开题报告作进一步修改，并向学院主管领导提交开题报告修改情况书面说明，经同意后可举行第二次开题报告论证会，如果开题报告仍然通不过，则要查清原因，酌情处理。

若聘请的专家人数多于5名，应参照以上专家意见的人数比例酌情处理。

六、上交材料要求

博士生开题材料包括文献阅读情况表、《开题报告与文献总结》、研究生论文工作安排表、博士生学位论文开题报告评议书、开题报告论证意见书，由各学院教学办公室统一收集整理。

其中文献阅读情况表应由指导教师根据博士生查阅文献的广度、深度、外文文献查阅水平及文献综述水平进行综合评判，按百分制打分。

博士生学位论文开题报告评议书、开题报告论证意见书、论文工作安排、博士生开题报告题目汇总表、《开题报告与文献总结》报送研究生院学位办公室，文献阅读情况表报送研究生院培养办公室。
七、时间安排

2005级博士研究生论文开题报告应不晚于2006年11月30日，如有特殊情况须提出书面申请，经导师签字、学院主管领导审批同意后，到研究生院学位办公室备案。各学院研究生教学秘书应在2006年12月10日以前分别将博士研究生有关开题材料送交各有关部门。

请各学院认真组织实施，保证博士生学位论文开题工作按学校规定正常有序进行。

研究生院学位办公室

二〇〇六年九月一日

注：有关表格和开题报告封面样式请从研究生院网页学位学科栏目下载

研究生院网址：http//gs.hdpu.edu.cn
